

本报讯(西海全媒体记者 赵俊杰)10月22日, 记者从祁连山国家公园青海片区雪豹监测成果新 闻发布会上了解到,今年3月以来,祁连山国家公园 青海省管理局委托专业技术团队整合 2017 年至 2022年以来取得的调查数据,最优模型估算出祁连 山国家公园青海片区雪豹种群数量251只,种群密 度为1.67只/100平方公里。

雪豹是高山生态系统的旗舰物种和伞护物种, 是气候变化和水资源安全的指示物种,雪豹种群的 长期存在和稳定繁育,生动反映了生态系统功能质 量的健康与否,其保护成效直接关系高原-山地生

态系统的稳定性和完整性。我国是雪豹栖息地面 积和种群数量分布最多的国家,广泛分布于西藏、 青海、新疆、甘肃、宁夏、四川、云南和内蒙古等地。 在青藏高原及周边高原、山地的高山生态系统中, 雪豹位于食物链的最顶端,对于维护青藏高原高山 生态系统健康、提供生物多样性及生态系统服务而 言至关重要。

省林业和草原局副局长韩强介绍,祁连山国家 公园体制试点以来,省政府印发《祁连山国家公园 体制试点(青海片区)实施方案》,提出构建生态环 境监测评估体系,要求研究建立国家公园统一的自

然资源、生态环境以及以雪豹为核心的生物多样性 监测评估标准和机制,开展生物多样性本底调查; 同时,加强廊道连通与受损栖息地修复,为雪豹等 动物留出通道。在短短5年时间里累计落实雪豹专 项科研经费1100余万元,从2017年先后组织实施 雪豹种群调查、适宜栖息地监测、卫星跟踪、识别技 术、空间分布等科研项目,与北京大学、中国林业科 学研究院、北京林业大学、中国科学院西北高原生 物研究所、山水自然保护中心、北京市海淀区陆桥 生态中心等高校和科研单位进行深度合作,取得了 丰硕的科研成果。

★相吳新阗★

我为祁连山

10月23日是世界 雪豹日。如何保护好 雪豹这一青藏高原的 旗舰物种再次引起社 会各界的广泛关注。 近年来,祁连山国家公 园青海片区通过加大 执法保护宣传力度、提 升自然保护区能力建 设、开展国家公园体制 试点,不断加大对雪豹 等珍稀濒危物种的野 外监测和救护等工作, 使高原旗舰物种雪豹 栖息地及种群得到有 效保护。

◎西海全媒体记者 赵俊杰

识别出206只雪豹

祁连山是雪豹的重要栖息地之-在祁连山国家公园青海片区监测到全 球罕见、国内首次的5只雪豹同框画 面。5只雪豹同框现身,足见这里雪豹 种群资源的稳定和丰富。

随着红外相机野外监测技术的广 泛应用,越来越多的珍稀野生动物出现 在公众视野。自祁连山国家公园体制 试点开始以来,祁连山国家公园青海省 管理局联合高校、科研院所等,开展雪 豹监测。2017年启动的中国林科院祁 连山国家公园雪豹等野生动植物调查 监测项目,通过分子生物学方法,基于 粪便样品分析,识别出44只雪豹个体。 而这一监测数据越来越多了。2022年 在祁连山国家公园青海片区雪豹专项 调查完成个体识别,其中,祁连63只,天 峻119只,门源24只。

今年3月的调查数据显示,在祁连 山雪豹密度与地形崎岖度呈正相关趋 势,且在从西到东的经度梯度上呈现出 一定的空间格局,探测率与调查区域相 关(西高东低)。模型估算出祁连山国 家公园青海片区95%置信区间雪豹为 171 只至369 只,95%置信区间雪豹种群 密度为1.14至2.45只/100平方公里。可 见,在祁连山西部地区雪豹分布密度大 于东部地区。



发现脊椎动物 282 只

物多样性监测调查。

尤其是荒漠猫,作为中国12种猫 科动物中唯一的中国特有物种,在门 源门源回族自治县老虎沟等流域发现 集中分布地,拍摄到1只雌性荒漠猫哺 育4只幼崽,5只同框的罕见画面,先 后捕捉到10只荒漠猫卫星跟踪,初步 掌握了这一神秘猫科动物的种群分 布、家域大小、迁移扩散等生物学信 息,填补了国内相关科研数据的空白。

韩强说,截至目前,我省基本摸清 了祁连山国家公园青海片区内生物多 样性本底,通过调查发现脊椎动物282 种,野生无脊椎动物522种;维管束植物 543 种,大型真菌203 种,水生生物575 种。发现了昆虫新种10种、中国新记 录2种、青海省新记录139种;祁连山 鸟类新记录11种,取得多项显著成效。

布设1281台红外相机

大数据管理录入系统显示, 2017年以来,祁连山国家公园青 海片区以雪豹为主的野生动物调 查所布设的 1281 台红外相机数 据,植物监测样地98个,动物监测 样线37条,布设野保相机226台, 统一分析、完善祁连山国家公园 内生物多样性分类与分布信息。 跟踪的5只雪豹、10只荒漠猫、38 只黑颈鹤,以及今年救助放归的2

祁连山是我国32个生物多样性保

护陆域优先区域之一,区内生态系统

复杂多样,维持着同纬度区域较高的

生物多样性。祁连山国家公园体制试

点以来,以雪豹监测保护为牵引,同步

开展了豺、荒漠猫以及兔狲等猫科、野

牦牛和白唇鹿等有蹄类、黑颈鹤为主

的湿地鸟类、斑尾榛鸡和红喉雉鹑等

雉鸡类、林区和草原鸟类等一系列生



生态纪录片《雪山的呼唤》

只红隼和2只大鵟,所监测的数据 及时传回大数据中心,加强了珍 稀濒危野生动物的实时监测。

韩强说,以构建国家公园生 物多样性科研监测体系为导向, 通过科研项目的实施和牵引,有 力促进了国家公园保护管理、科 研监测等一系列基础设施建设, 大数据中心、野生动物救护繁育 中心、展陈中心、生态科普馆、标 准化管护站等服务于保护、科研 以及宣传教育的设施设备陆续建 成运行,既有力展现了新时代国 家公园建设的内涵形象,也有力 提升了国家公园生态保护管理水 平,在国家公园监测管控数据平 台、人工智能、前端感知、卫星跟 踪等方面实现了从无到有、从有 到优的跨越式发展。

本报讯(西海全媒体记者 赵俊 杰)10月22日,由省林业和草原局、 祁连山国家公园青海省管理局出品, 祁连山国家公园签约摄影师鲍永清 执导的生态纪录片《雪山的呼唤》正 式发布。

全片贯穿四季更迭,尽显高原景 貌,用一个真实而充满温情的故事, 呈现了雪豹罕为人知的自然状态和

雪豹成为最亮丽的"形象代言"

雪豹保护成为国家公园宣传展示 的亮丽形象和重要窗口。多年来,祁 连山国家公园青海省管理局在统筹推 进雪豹监测调查和研究保护的过程 中,一线管护人员以及当地社区群众 成为雪豹科研调查和监测保护的重要 支撑力量,为雪豹保护和科学研究的 顺利开展作出了重大贡献。其间,探 索建立了国家公园"村两委+"共建共 管共享机制,积极引导广大群众了解 祁连山国家公园,并结合自身实际参 与到祁连山国家公园建设管理中来。 同时,将雪豹研究的一系列科研成果 加速转化成为国家公园自然教育、群 众宣传以及社会参与的重要优势资 源,引导国家公园自然教育的体系化 发展和社会参与的多元化模式。目 前,雪豹已经成为祁连山国家公园对 外宣传展示最亮丽的"形象代言

发生在国家公园中野生动物生存和 繁衍的野性故事,生动展现了光影韵 律下的生态青海绿色家园的无穷魅 力,为我国的动物国宝留存了具有历 史意义和科学价值的珍贵影像档案。

导演鲍永清介绍,拍摄雪豹不只 是为了记录,更重要的是通过镜头告 诉人们,雪豹是人类不可缺少的伙 伴,它们需要人类的关注和保护。